## Құс феникс. - 2019. - №1

Шарипов Руслан Исмаилович, Президент ОЮФЛ «Союз птицеводов Казахстана», кандидат сельскохозяйственных наук, почетный работник птицеводства Казахстана.

Сагинбаева М.Б., кандидат сельскохозяйственных наук, ассоциированный профессор кафедры «Технология производства и переработки продуктов животноводства»

## СТАБИЛЬНОСТЬ – ФАКТОР УСПЕШНОГО РАЗВИТИЯ

В последние годы отрасль стремительно наращивает темпы количественного и качественного развития. Ежегодно наблюдается рост поголовья и объемов производства птицепродукции. Анализ состояния птицеводства в Республике Казахстан показал, что по состоянию на 1 сентября 2018 г. поголовье птицы во всех категориях хозяйств составляет 45177,8 тыс.голов, при этом в крупных сельхозпредприятиях содержится 30864,8 тыс. голов, что составляет 68,3%, остальное поголовье птицы 14312,9 тыс.голов (31,7%) содержится в ИП, ФХ, КХ и ЛПХ.

Поголовье птицы мясного направления продуктивности по состоянию на 1 сентября 2018 г. составляет—26610,5 тыс. голов, численность птицы яичного направления продуктивности - 18 567,3 тыс. голов. Это свидетельствует об увеличении поголовья птицы в целом на 6,2% (2805,3 тыс. голов) к поголовью аналогичного периода 2017 года (42 372,5 тыс. голов) [2].

Регионы страны располагают различными земельными, финансовыми и трудовыми ресурсами. В основном птицефабрики мясного направления сосредоточены на юге и востоке республики, а птицефабрики яичного направления на севере и в центральных областях. Анализ численности поголовья сельскохозяйственной птицы в Республике Казахстан по регионам показал, что первое место занимает Алматинская область (10238,5 тыс. голов), 2-е — Акмолинская область (6578,7 тыс. голов), 3-е — Северо-Казахстанская область (5256,5 тыс. голов). Из общего количества регионов можно еще отметить Костанайскую область (5012,9 тыс. голов) и Восточно-Казахстанскую область (4629,3 тыс. голов) области. Следует отметить, что повышение количества поголовья яичной и мясной птицы отмечается не во всех регионах республики, снижение темпов роста наблюдается в Актюбинской и Карагандинской областях [2].

Рост продукции птицеводства обязан, как в поддержке государства, так и в заинтересованности бизнеса вкладывать средства в птицеводческую отрасль. Данная поддержка способствовала так же увеличению количества птицеводческих хозяйств. В текущем году ожидается, что общее производство мяса птицы составит 211

В текущем году ожидается, что общее производство мяса птицы составит 211 тыс.тонн, соответственно товарного яйца 5,3 млрд.штук. Касательно самообеспеченности в 2018 году отечественное яичное производство на 99%

покрывает внутреннюю потребность в пищевом яйце, а отечественное производство мяса птицы только на 51% [3].

Объемы импорта мяса птицы сохраняются в пределах 172 тыс. тонн в год, при этом экспорт мяса птицы, в том числе мясо индейки, вырос с 2010 по 2017 гг. в более чем в 7 раз. Импорт пищевого яйца с 2010 по 2017 год показывает динамику снижения со 154 млн. штук до 50 млн., экспорт пищевого яйца увеличился с 3 млн. штук в 2012 году до 150 млн. в 2017 году.

Необходимо отметить, что на сегодня отрасль птицеводства одна из ключевых отраслей сельского хозяйства. Спрос на птицеводческую продукцию с каждым годом значительно увеличивается. С внедрением современных разработок сам процесс становится менее затратным и более рентабельным.

Однако, имеются основные проблемы, которые мешают наращивать производство птицеводческой отрасли и замедляют выход на иностранные рынки. Для решения этих проблем необходимо:

- 1. Сохранение субсидирование на единицу готовой продукции до 2021 года.
- 2. Увеличение нормы возмещения при субсидировании инвестиционных затрат.
- 3. Льготное кредитование.
- 4. Уменьшение квот на импорт мяса птицы.
- 5. Ужесточить контроль на соответствие требованиям технических регламентов на импортную продукцию птицеводства (мясо, яйцо.
- 6. Установление предельных наценок на социально-значимые товары.
- 7. Изменение процедуры оформления ветеринарных сопроводительных документов.
- 8. Снижение рисков по биобезопасности [4].

Таким образом, несмотря на ряд существующих трудностей, на сегодняшний день упор на развитие птицеводства приходится делать не только потому, что это наиболее «скороспелая» отрасль, но и потому, что в условиях ограниченных зерновых ресурсов в ней достигается наибольшая отдача в расчете на единицу затраченного корма, труда и других ресурсов. Диетическая продукция птицеводства существенно дешевле, чем другие виды продукции, содержащие животный белок. С позиции интересов населения и государства Республики Казахстан в части решения продовольственной проблемы развитие птицеводства осуществляется на приоритетной основе.